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О. В. Лега
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Надходження товарів та розрахунки з постачальниками та підрядниками за отримані товари, послуги, виконані роботи, підприємств будь-яких форм власності, були і залишаються донині одними з найбільш актуальних питань, незалежно від суспільно-політичного ладу, що функціонує в окремо узятій країні і всьому світовому співтоваристві в цілому. 

Розрахунки між суб’єктами господарювання є важливою складовою розширеного відтворення, від якого залежить не тільки кінцеві результати підприємств, їх фінансовий стан, а й економічне зростання країни в цілому. Розбіжність у часі проведення платежу і відвантаження продукції або виконання робіт є звичним явищем сучасних економічних взаємовідносин. 

Проте, розміри заборгованостей між контрагентами не завжди продиктовані економічною доцільністю. Це пов’язано, насамперед, зі створенням необхідного запасу ресурсів для ритмічного та безперебійного процесу діяльності. Визначальним фактором у вітчизняних економічних взаємовідносинах, що впливає на забезпечення виробництва предметами праці, є не стільки їх якісні характеристики чи наявність фінансових можливостей, скільки не прогнозованість у часі поставок та цін на ринку сировини. 

Система бухгалтерського обліку є чи не єдиним джерелом інформації про фактичний стан розрахунків між підприємствами. А тому, вирішення проблем із значними сумами поточної заборгованості перед постачальниками і підрядниками лежить у площині обліково-аналітичних процедур. Теоретичним і методичним аспектам відображення в обліку та звітності питання придбання майна присвятили свої праці відомі вітчизняні та зарубіжні вчені: процес постачання: А. Ф. Галкін, Н. М. Грибова, І. А. Єфремова, Ю. С. Ігумнов, Г. І. Мойсеєнко, М. А. Снітко, М.С. Пушкар, Л. А. Крятова і Х. Х. Ергашев, В. Г. Швець, В. І. Стражев, О. В. Латипова, Л. К. Сук, Ю. Ю. Корольов, П. Л. Сук; процесу заготівлі: П. Н. Василенко, І. В. Малишев, В. П. Астахов; процесу придбання: А. М. Кузьмінський, М. В. Кужельний, В. Г. Лінник.

Проблеми внутрішнього контролю на підприємствах розглядали Т. А. Бутинець, Ф. Ф. Бутинець, Н. Г. Виговська, Л. В, Дікань, В. Калюга, М. Д. Корінько, П. О. Куцик, В. М. Мурашко, Л. В. Нападовська, В. В. Сопко, Я. В. Соколов, М. Л. П’ятов, Б. Ф. Усач та інші вітчизняні і зарубіжні вчені.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Кваліфікаційна робота виконана в межах програми науково-дослідних робіт кафедри бухгалтерського обліку за темою «Удосконалення системи облікового забезпечення підприємств аграрного сектору економіки».

Мета та завдання дослідження. Метою написання дипломної роботи є вивчення обліку та аудиту з постачальниками та підрядниками  з метою удосконалення розрахункових взаємовідносин між суб’єктами господарювання. Завдання дипломної роботи:

· систематизувати теоретичні положення щодо узгодженості категорії «постачальник», «підрядник», «придбання», «постачання» та «заготівля» у бухгалтерському обліку;

· аналіз фінансово-економічної діяльності підприємства та узагальнення основних положень облікової політики;

· вивчення досвіду ведення обліку розрахунків з постачальниками та підрядниками: завдання обліку, документальне забезпечення, синтетичний та аналітичний облік, порядок відображення у фінансовій звітності; 

· аудит кредиторської заборгованості підприємства.

Об’єкт та предмет дослідження. Об’єктом дослідження є облікове відображення та аудит кредиторської заборгованості за товарними операціями приватної агрофірми «Петрівка» Глобинського району. Предметом дослідження є сукупність теоретичних та практичних питань обліку та аудиту кредиторської заборгованості за товарними операціями. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є діалектичний метод пізнання. Для розкриття сутності та змісту категорії «зобов’язання», «розрахунки», «кредиторська заборгованість», «постачальник», «підрядник» застосовувалися методи теоретичного узагальнення – аналіз і синтез, індукція і дедукція, системний підхід, порівняння, аналогія, абстрагування. Методику обліку кредиторської заборгованості за товарними операціями обґрунтовано за допомогою абстрактно-логічного аналізу, групування. Графічний метод використано для наочного відображення динаміки кредиторської заборгованості. 

Інформаційною базою дослідження є наукові джерела (монографії, наукові статті, доповіді вітчизняних вчених з проблем розвитку бухгалтерського обліку кредиторської заборгованості за товарними операціями, матеріали науково-практичних конференцій та семінарів), офіційні документи (нормативні документи України з питань організації і ведення бухгалтерського обліку, економічного аналізу, офіційні матеріали органів законодавчої та виконавчої влади); фінансова, статистична звітність та дані бухгалтерського обліку ПАФ «Петрівка» Глобинського району за 2015 – 2017 рр.; довідкові та інформаційні видання професійних організацій. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні, розробці та впровадженні рекомендацій щодо вирішення комплексу питань бухгалтерського обліку кредиторської заборгованості за товарними операціями. Основні положення наукової новизни полягають в: 

· узагальненні змін у нормативних документах, які регулюють облік зобов’язань; 

· побудові факторної інформаційної моделі облікової політики щодо обліку зобов’язань; 
· узагальненні нововведень, що стосуються відображення інформації про зобов’язання у фінансовій звітності підприємств; 
· групуванні основних етапів процесу інвентаризації зобов’язань; 
· узагальненні шляхи поліпшення платіжно-розрахункових відносин підприємства.
Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні методичних положень та практичних рекомендацій щодо вдосконалення обліку кредиторської заборгованості за товарними операціями в системі управління підприємством.

Особистий внесок здобувача. Дипломна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Усі розробки та пропозиції, що містяться в роботі, належать особисто автору.

Апробації результатів дослідження. Підсумки наукового дослідження доповідались, обговорювались автором й одержали схвалення на засіданні кафедри бухгалтерського обліку Полтавської державної аграрної академії, ІІІ Всеукраїнськой науково-практичній конференції «Проблеми обліково-аналітичного забезпечення управління підприємницькою діяльністю» до 20-річчя заснування факультету обліку та фінансів ПДАА (м. Полтава, 2018 р.); студентськії науковій конференції Полтавської державної аграрної академії, (м. Полтава, 2018 р.); науково-практичній конференції студентів за результатами проходження виробничих та технологічних практик по напрямках підготовки (спеціальностях) «Сучасний стан і перспективи вдосконалення практичної підготовки студентів обліково-фінансового профілю» (м. Полтава, 2017 р.). 

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 4 наукові праці загальним обсягом 1,48 др. арк., у т.ч. 1 стаття – 0,22 др.ар., 3 тези у матеріалах конференцій – 1,26 др.ар.
Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел, що нараховує 78 найменування, містить 31 таблицю, 19 рисунків, 20 додатків. Основний зміст кваліфікаційної роботи викладено на 109 сторінках друкованого тексту.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дипломної роботи, відображено мету, основні завдання, об’єкт і предмет дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення, наведено дані про апробацію одержаних результатів.
У першому розділі «Теоретико-методичні основи обліку обліку розрахунків з постачальниками та підрядниками» встановлено, що значну питому вагу в складі джерел коштів підприємства мають позикові кошти, у тому числі й кредиторська заборгованість. 

Кредиторська заборгованість – це тимчасово притягнені суб’єктом у власне користування грошові кошти, які підлягають поверненню юридичній або фізичній особі. За результатом дослідження наукових праць виявлено, що між фахівцями у галузях бухгалтерського обліку, фінансів та економіки немає однозначності щодо визначення сутності поняття «кредиторська заборгованість» (табл. 1). Отже, як бачимо, наведені трактування поняття «кредиторська заборгованість» підтверджують те, що існують певні розбіжності у визначені даного поняття. В основному вчені розглядають кредиторську заборгованість, як грошові кошти, деякі як частину майна або форму розрахунків за товари та послуги, але ніхто не наголошує на тому, що кредиторська заборгованість є складовою кругообігу капіталу. 
Таблиця 1
Підходи до розуміння терміна «кредиторська заборгованість» в економічній літературі та наукових працях

	Джерело
	Тлумачення поняття «кредиторська заборгованість»

	І. А. Бланк
	Поточні зобов’язання підприємства.

	К. С. Сурніна
	Сума, яку повинно сплатити підприємство (організація) в установлений термін юридичним або фізичним особам (кредиторам) внаслідок отримання ним коштів в грошовій або інших формах.

	І. О. Власова
	Сума заборгованості підприємства кредиторам на визначену дату.

	Р. П. Гончарук
	Складова кругообігу капіталу, котра виступає предметом обов’язкових правовідносин між боржником і його кредитором, що виникли на стадії постачання і мають гривневий еквівалент.

	Г. О. Крамаренко, О. Є. Чорна
	Наслідок невчасного виконання підприємством своїх платіжних зобов’язань: за розрахунками за продукцію, роботи, послуги; з оплати праці; за розрахунками з бюджетом; з іншими кредиторами та інше.


Класифікацію зобов’язань для їх відображення в бухгалтерському обліку відповідно до П(С)БО 11 наведено на рис. 1.
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Рис. 1. Класифікація зобов’язань відповідно 

Зобов’язання визнається, якщо його оцінка може бути достовірно визначена та існує ймовірність зменшення економічних вигод у майбутньому внаслідок його погашення. 

Методологічні принципи формування в бухгалтерському обліку інформації про зобов’язання визначені П(С)БО 11 «Зобов’язання».  

За стадіями життєвого циклу зобов’язань формується їх відповідна оцінка (рис. 2). Трактування терміна «минула подія» як перша з двох подій господарської операції, яка здійснюється з метою збільшення економічних ресурсів в розрахунку на отримання від їх використання більшої вигоди, ніж очікуване зменшення ресурсів при погашенні зобов’язань.
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Рис. 2. Економіко-правовий життєвий цикл зобов’язань

Визначення змісту першої та другої подій за господарськими операціями наведено у табл. 2.

Таблиця 2
Зміст подій за господарськими операціями, 

пов’язаними  із виникненням та погашенням зобов’язань

	Господарська операція
	Перша подія, що призводить до виникнення зобов’язань
	Друга подія, що здійснюється з метою погашення зобов’язань

	Одержання кредиту
	Надходження на рахунок в банку грошових коштів
	Погашення кредиту через переказ грошових коштів із рахунку в банку на рахунок банку-кредитора

	Придбання запасів, приймання робіт, послуг
	Надходження запасів, одержання робіт, послуг від постачальника (підрядника)
	Оплата постачальнику (підряднику) вартості одержаних запасів, робіт, послуг

	Продаж товарів, робіт, послуг
	Одержання передоплати або авансу від покупців
	Відвантаження  товарів, робіт, послуг покупцям

	Виробництво продукції, обслуговування та управління підприємством
	Нарахування заробітної плати, внесків на пенсійне та соціальне страхування, податків, що відносяться на витрати
	Виплата заробітної плати, сплата внесків на пенсійне та соціальне страхування, сплата відповідних податків до бюджету

	Відвантаження товарів, виконання робіт, послуг або одержання авансу від покупців
	Нарахування податків, що підлягають сплаті до бюджету при одержанні доходу (ПДВ, акцизний збір)
	Сплата податків, що підлягають  нарахуванню до бюджету при одержанні доходу (ПДВ, акцизний збір)

	Одержання прибутку
	Нарахування податку на прибуток
	Сплата податку на прибуток


Отже, кредиторська заборгованість підприємства, щодо якої закінчився термін позовної давності або заборгованість перед ліквідованим підприємством не повинна відображатися у фінансовій звітності, оскільки вже не існує ймовірності її погашення, а отже, не відбудеться вибуття майбутніх вигод. Якщо на дату балансу раніше визначене зобов’язання не підлягає погашенню, то його сума включається до складу доходу звітного періоду.

Основними нормативними документами, які регулюють зобов’язання в Україні, є Господарський та Цивільний кодекси України. Методологічні засади формування в обліку інформації про зобов’язання та її розкриття у фінансовій звітності визначені НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності», 11 «Зобов’язання», 13 «Фінансові інструменти», 26 «Виплати працівникам». 

У другому розділі «Фінансово-економічна характеристика діяльності підприємства» проведено аналіз фінансово-економічної діяльності                       ПАФ «Петрівка» та вивчено основні аспекти облікової політики. Аналіз фінансового стан показав:

- у 2017 році вартість майна порівняно з 2015 роком збільшилася на 65,4 %. У структурі майна протягом досліджуваних років переважає питома вага оборотних активів та становила на кінець 2017 року 61,4 %, що менше порівняно з 2015  роком на 15,5 пункти;

- у структурі джерел формування капіталу протягом досліджуваних років переважає питома вага власного капіталу, на кінець 2017 року вона становила 67,4 %, що менше порівняно з 2015 роком на 13,9 пункти;

- результати розрахунку та аналізу динаміки показників ділової активності свідчать про наявність позитивних тенденцій стосовно оцінювання оборотності активів і пасивів. Ці зміни пояснюються випереджальним зростанням показників чистого доходу порівняно зі зростанням середньорічної вартості відповідних активів і пасивів;

- значення коефіцієнта автономії вказує на те, що на кінець звітного року частка власного капіталу у валюті балансу становить 67,4 %. 

В цілому, можна зробити висновок, що показники структури капіталу є набагато вище нормативного значення та свідчать про те, що ПАФ «Петрівка» є фінансово стійким та незалежним від кредиторів. 
Відповідно до ст. 1 Закону України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні» облікова політика – сукупність принципів, методів і процедур, які використовуються підприємством для ведення бухгалтерського обліку, складання і подання фінансової звітності. 
У Наказі про облікову політику передбачити деякі елементи облікової політики щодо зобов’язань (табл. 3). 
В наказі зазначено умови визнання заборгованості відповідно до П(С)БО 11, за якою сумою відображаються в звітності поточні зобов’язання, кредиторську заборгованість, по якій минув строк позовної давності, відноситься до доходу звітного періоду в першому наступному місяці після пройденого строку позовної давності.

Таблиця 3
Елементи облікової політики щодо обліку зобов’язань

	Елемент облікової політики
	Характеристика елементу облікової політики

	Визначення переліку та складу зобов’язань

відповідно до П(С)БО 11
	Кожне підприємство залежно від характеру своєї діяльності та здійснюваних операцій визначає склад зобов’язань відповідно до їх класифікації.

	Методи оцінки зобов’язань в операціях пов’язаних сторін
	Пов’язаними сторонами вважаються: підприємства, які перебувають під контролем або суттєвим впливом інших осіб.

	Програми виплат працівникам
	Програми виплат працівникам визначаються відповідно до П(С)БО 26 «Виплати працівникам» і включають: поточні виплати, виплати при звільненні, виплати після закінчення трудової діяльності; виплати інструментами власного капіталу та інші виплати.


У третьому розділі «Облік розрахунків з постачальниками та підрядниками» висвітлено порядок обліку розрахунків з постачальниками та підрядниками. Порядок і форми розрахунків між постачальниками і підрядниками ПАФ «Петрівка» визначаються в господарських договорах, внаслідок виконання яких у підприємства виникають поточні зобов’язання – кредиторська заборгованість. Виникнення зобов’язань перед постачальниками і підрядниками відображається в обліку на підставі таких первинних документів: рахунків-фактур, накладних, рахунків, актів прийняття робіт (послуг), товарно-транспортних накладних, податкових накладних, документів транспортних підприємств та інших документів, пов’язаних з розрахунками. Заборгованість перед постачальниками та підрядниками може погашатися шляхом: 1) безготівкових розрахунків – за допомогою платіжних доручень, платіжних вимог-доручень, чеків, акредитивів, векселів, платіжних вимог, інкасових доручень (розпоряджень); 2) готівкових розрахунків. 

Для підвищеного контролю та правильного управління зобов’язаннями підприємства запропоновано складати аналітичну таблицю кредиторської заборгованості перед постачальниками та підрядниками, основою якої повинні бути терміни і виконання умов погашення (табл. 4).

Таблиця 4

Аналітична таблиця контролю та управління кредиторською заборгованістю перед постачальниками та підрядниками

	№ з/п
	Постачальник
	Кредиторська заборгованість перед постачальниками та підрядниками

	
	
	Всього
	у т. ч. за термінами погашення, грн
	з неї прострочена

	
	
	
	до 3 місяців
	від 3 до 6 місяців
	від 6 до 12 місяців
	термін прострочення
	сума, грн.
	причини виникнення
	вжиті заходи

	
	
	
	
	
	
	до 3 місяців
	від 3 до 6 місяців
	більше 6 місяців
	
	
	

	1


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	…
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Для контролю за кредиторською заборгованістю обґрунтовано також використання і аналітичної таблиці, яку запропонував Власюк Г. В. (табл. 5).

Таблиця 5

Інформація щодо кредиторської заборгованості підприємства

	№ з/п
	Постачальник
	Дата погашення заборгованості
	Відхилення, +, –

(гр.4 – гр. 3)

	
	
	за графіком(договором)
	фактично
	

	1
	
	
	
	

	…
	
	
	
	

	Всього
	
	
	
	


Оскільки дана таблиця містить інформацію про заборгованість кожного постачальника за договорами, термінами погашення заборгованості як за графіком, так і фактично, виникає можливість визначення за кожною операцією, здійсненою з постачальниками і підрядниками, дотримання встановлених у договорах термінів постачання товарно-матеріальних цінностей (виконання робіт) і своєчасність розрахунків з ними.

Калюга Є. В., Ревизюк І. М. з метою вдосконалення розрахунків з постачальниками пропонують ввести документ під назвою «Реєстр документів до сплати» (табл. 6).

Таблиця 6

Реєстр документів до сплати

	№ з/п
	Постачальник
	Номер рахунку до сплати, дата
	Термін оплати, дні
	Сума оплати з ПДВ, грн
	Сальдо з рахунком на кінець дня, грн
	Сальдо за рахунком накопичу-вально за місяць, грн
	Дата оплати

	
	Назва ТМЦ
	Сума рахунку з ПДВ, грн
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	
	
	

	…
	
	
	
	
	
	
	

	Всього
	
	
	
	
	
	
	


З цією пропозицією доцільно погодитися, оскільки наведений вище документ сприятиме зростанню ефективності облікової роботи. 

Для узагальнення інформації про розрахунки з постачальниками і підрядниками у ПАФ «Петрівка» передбачено рахунок 63 «Розрахунки з постачальниками та підрядниками». По дебету рахунка 63 відображуються суми оплати рахунків і заліків по заздалегідь виданих у встановленому порядку авансах. Відфактуровані та оплачені товарно-матеріальні цінності, що знаходяться в дорозі або не вивезені зі складів постачальників, враховують як дебіторську заборгованість. По кредиту рахунка 63 відображується вартість товарно-матеріальних цінностей, що фактично надійшли, прийнятих робіт, спожитих послуг у кореспонденції з дебетом рахунків обліку цих цінностей або відповідних затрат. 

Характеристика рахунку 63 та основні кореспондуючі рахунки представлено у табл. 7.

Інформація про стан розрахунків з постачальниками та підрядниками у фінансовій звітності знайшла своє відображення у Балансі.

Згідно НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» баланс (звіт про фінансовий стан) - звіт про фінансовий стан підприємства, який відображає на певну дату його активи, зобов’язання і власний капітал. Метою складання балансу є надання користувачам повної, правдивої та неупередженої інформації про фінансовий стан підприємства на звітну дату. 

Таблиця 7

Характеристика рахунку 63 «Розрахунки з постачальниками та підрядниками»

	63 «Розрахунки з постачальниками та підрядниками кореспондує»

	
	за дебетом з кредитом рахунків:
	
	за кредитом з дебетом рахунків:

	24
	«Брак у виробництві»
	15
	«Капітальні інвестиції»

	30
	«Готівка»
	20
	«Виробничі запаси»

	31
	«Рахунки в банках»
	21
	«Поточні біологічні активи»

	34
	«Короткострокові векселі одержані»
	22
	«Малоцінні та швидкозношувані предмети»

	36
	«Розрахунки з покупцями та замовниками»
	23
	«Виробництво»

	37
	«Розрахунки з різними дебіторами»
	24
	«Брак у виробництві»

	40
	«Зареєстрований (пайовий) капітал»
	28
	«Товари»

	42
	«Додатковий капітал»
	30
	«Готівка»

	46
	«Неоплачений капітал»
	31
	«Рахунки в банках»

	48
	«Цільове фінансування і цільові надходження»
	39
	«Витрати майбутніх періодів»

	50
	«Довгострокові позики»
	42
	«Додатковий капітал»

	51
	«Довгострокові векселі видані»
	47
	«Забезпечення майбутніх витрат і платежів»

	52
	«Довгострокові зобов'язання за облігаціями»
	64
	«Розрахунки за податками й платежами»

	55
	«Інші довгострокові зобов'язання»
	68
	«Розрахунки за іншими операціями»

	60
	«Короткострокові позики»
	70
	«Доходи від реалізації»

	62
	«Короткострокові векселі видані»
	80
	«Матеріальні витрати»

	64
	«Розрахунки за податками й платежами»
	84
	«Інші операційні витрати»

	,68
	«Розрахунки за іншими операціями»
	85
	«Інші затрати»

	70
	«Доходи від реалізації»
	90
	«Собівартість реалізації»

	71
	«Інший операційний дохід»
	91
	«Загальновиробничі витрати»

	74
	«Інші доходи»
	92
	«Адміністративні витрати»

	
	
	93
	«Витрати на збут»

	
	
	94
	«Інші витрати операційної діяльності»


Пасив балансу на даний час будується за такими розділами: 
І. «Власний капітал»; 
ІІ. «Довгострокові зобов’язання та забезпечення»; 
ІІІ. «Поточні зобов’язання та забезпечення»;
 ІV. «Зобов’язання, пов’язані з необоротними активами, утримуваними для продажу, та групами вибуття».

Кредиторська заборгованість відображається у складі зобов’язань підприємства. Зобов’язання відображається у балансі, якщо його оцінка може бути достовірно визначена та існує ймовірність зменшення економічних вигод у майбутньому внаслідок його погашення. 
Основні статті зобов’язань та забезпечень Балансу підприємства представлені у табл. 8.

Таблиця 8

Відображення інформації про зобов’язання та забезпечення у Балансі 

	Розділ
	Статті

	ІІ. Довгострокові зобов’язання і забезпечення
	1500 – 1595

	ІІІ. Поточні зобов’язання і забезпечення
	1600 - 1695

	
	

	
	1600
	Короткострокові кредити банків

	
	1605
	Векселі видані

	
	Поточні кредиторська заборгованість за:

	
	1610
	довгостроковими зобов'язаннями

	
	1615
	 товари, роботи, послуги

	
	1620
	розрахунками  з бюджетом

	
	1621
	у т.ч. з податку на прибуток

	
	1625
	розрахунками зі страхування

	
	1630
	розрахунками з оплати праці

	
	1635
	Поточна кредиторська заборгованість за одержаними авансами

	
	1640
	Поточна кредиторська заборгованість за розрахунками з учасниками 

	
	1645
	Поточна кредиторська заборгованість із внутрішніх розрахунків

	
	1650
	Поточна кредиторська заборгованість за страховою діяльністю

	
	1660
	Поточні забезпечення

	
	1665
	Доходи майбутніх періодів

	
	1670
	Відстрочені комісійні доходи від перестраховиків

	
	1690
	Інші поточні зобов’язання

	ІV. Зобов’язання, пов’язані з необоротними активами, утримуваних для продажу, та групами вибуття
	1700


Складання фінансової звітності контролюється головним бухгалтером підприємства. При її складанні дотримуються методики складання та термінів подання відповідної звітності. 

У четвертому розділі «Аудит розрахунків з постачальниками та підрядниками» узагальнено методику аудиту від планування до узагальнення результатів.
Для успішного здійснення аудиту розрахунків з постачальниками та підрядниками в першу чергу необхідно встановити ціль та основні завдання  такої перевірки. 

З огляду на це як ціль аудиторської перевірки даного об’єкту обліку можна назвати  висловлювання аудитором незалежної професійної думки щодо правильності ведення розрахунків з постачальниками і підрядниками за отримані товарно-матеріальні цінності, виконані роботи і надані послуги.

Серед основних завдань слід відмітити наступні: контроль за дотриманням чинного законодавства щодо розрахунків з постачальниками і підрядниками; перевірка наявності і правильності оформлення первинних документів; встановлення правильності відображення в обліку розрахунків з постачальниками та підрядниками; визначення правильності оцінки отриманих товарів при бартерних (товарообмінних) операціях; законність виникнення і своєчасність погашення кредиторської заборгованість; підтвердження повноти і своєчасності оприбуткування отриманих цінностей і обліку спожитих робіт, послуг; встановлення правильності оформлення та відображення в обліку виданих авансів, пред’явлення претензій; встановлення правильності відображення за відповідними статтями кредиторської заборгованості в балансі підприємства: встановлення причин і строків виникнення заборгованості за розрахунками, визначення реальності та шляхів її погашення; перевірка дотримання фінансово-розрахункової дисципліни та її впливу на платоспроможність підприємства.
Об’єктами аудиту є операції, пов’язані із розрахунками з постачальниками і підрядниками, кредиторська заборгованість за товари, роботи, послуги (рис. 3).


Рис. 3. Об’єкти аудиту розрахунків з постачальниками та підрядниками

Методику аудиту розрахунків з постачальниками за товари (роботи, послуги) доцільно розробити за єдиною схемою, яка містить такі елементи:

1. Перелік основних нормативних документів.

2. Первинні документи з обліку розрахунків з постачальниками за товари (роботи, послуги), регістри синтетичного і аналітичного обліку та звітності.

3. Класифікатор можливих порушень, що найчастіше зустрічаються на дослідженій ділянці обліку.

4. Тести внутрішнього контролю та системи бухгалтерського обліку для подальшого складання плану та програми аудиторської перевірки.

5. Методи збору аудиторських доказів.

6. Опис контрольних процедур для виявлення можливих порушень або зловживань в обліку розрахунків з постачальниками.

Аудиторські процедури, що можуть бути застосовані аудитором при проведенні аудиту кредиторської заборгованості представлено у табл. 9.
Таблиця 9
Аудиторські процедури при аудиті кредиторської заборгованості

	Мета аудиту кредиторської заборгованості
	Аудиторські процедури

	Повнота

	Усі зобов’язання, які мають реєструватися, були зареєстровані.
	1) Пошук незареєстрованих кредиторських рахунків, пред’явлених претензій, несплаченої пені та штрафних санкцій за господарськими договорами шляхом: 

- перевірки розпорядчих документів управлінського персоналу, первинних документів господарських операцій; 

- направлення запитів управлінському персоналу на представлення фінансової та нефінансової інформації; 

- проведення інтерв’ю з персоналом компанії;

- направлення зовнішніх запитів кредиторам.

	
	2) Виконання альтернативних процедур для всіх кредиторів, від яких не отримана відповідь: 

- телефонування керівництву кредитора;

- запит державному реєстратору щодо існування кредитора;

- пошук на інтернет-сайті Державної фіскальної служби України в Реєстрі платників ПДВ.

	Права та обов’язки

	Зобов’язання, що наведені у балансі, є результатом реальних операцій, вони законні і є обов’язком суб’єкта господарювання.
	1) Для підтвердження реальності здійснених операцій здійснюється перевірка неоплачених накладних, актів виконаних робіт на дату балансу, вивчення відомостей щодо оприбуткування запасів від постачальників.

	
	2) Перевірка наявності договорів, замовлень, первинних документів, що свідчать про законність операції.

	Оцінка та розподіл.

	Зобов’язання включені до фінансової звітності у відповідних сумах, усі пов’язані з цим коригування щодо оцінки або розподілу належно зареєстровані, усі зобов’язання відповідно класифіковані на довго- та короткострокові
	1) Перевірка правильності класифікації кредиторської заборгованості за строками погашення (довгострокова, короткострокова) відповідно до облікової політики суб’єкта господарювання.

	
	2) Вивчення кредиторської заборгованості з простроченим строком погашення (умови договорів, причини несплати, отримані претензії).

	Оцінка можливих ризиків і необхідність створення забезпечень для них.

	Витрати, пов’язані з придбанням, відображені у відповідних періодах.
	1) Зіставлення періоду виписки первинних документів на придбання і їх відображення в обліку.

	
	2) Процедури відсічення в періодах, максимально близьких до та після дати балансу, зіставлення дати виписки первинних документів і їх відображення в бухгалтерському обліку та фінансовій звітності.

	
	3) Вибіркове зіставлення дати оприбуткування товарів (робіт, послуг) із датою їх подальшого руху та з відповідними доходами.


Відповідно до Закону України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність» та Міжнародних стандартів аудиту на заключному етапі аудиту аудитор повинен скласти аудиторський звіт про результати аудиторської перевірки або аудиторський висновок.
ВИСНОВКИ

Бухгалтерський облік є важливим джерелом інформації про виробничу і фінансово-господарську діяльність підприємств,яка використовується для прийняття оперативних, тактичних і стратегічних управлінських рішень. Виконана дипломна робота дає можливість зробити наступні висновки.

1. Взаємовідносини між підприємствами, організаціями та установами, а також між ними і населенням, що зумовлені дією ринку, мають характер грошових розрахунків. Ці взаємовідносини ґрунтуються на використанні грошей у їх функціях – коштів обігу і коштів платежу. При цьому підприємство водночас є постачальником для одних і покупцем для інших.

2. Правильна організація і побудова грошових розрахунків між підприємствами мають велике значення, оскільки забезпечують швидке завершення кругообігу оборотних коштів (коштів обігу), перехід їх з товарної форми в грошову, створюють необхідні умови для безперебійної оплати придбаних товарно-матеріальних цінностей.

3. До постачальників належать підприємства та організації, які постачають товарно-матеріальні цінності (паливо, сировину, запасні частини тощо), а також надають різні види послуг (постачання електроенергії, газу, води тощо), до підрядчиків - організації, які виконують для господарства будівельні роботи, капітальні і поточні ремонти, інші роботи такого ж напрямку.

4. У результаті проведеного дослідження встановлено:  вартість майна ПАФ «Петрівка» порівняно з 2015 роком збільшилася на 22 млн 929 тис. грн, або на 65,3 %; у структурі майна переважає частка оборотних активів; у складі джерел формування капіталу переважає частка власного капіталу; аналіз ліквідності балансу показав, що баланс підприємства має ознаки ліквідного; на 2017 рік ПАФ «Петрівка» є ліквідним та платоспроможним.

5. Організація розрахунків на ПАФ «Петрівка» ведеться згідно Наказу керівника підприємства Про облікову політику. Розрахунки з постачальниками та підрядчиками у товаристві з обмеженою відповідальністю здійснюється на основі укладених договорів купівлі-продажу, а також відповідних первинних документів: Платіжне доручення, Рахунок-фактура, Товарно-транспортна накладна, Акт приймання виконаних робіт, Податкова накладна і т. д. 

6. У ПАФ «Петрівка» по мірі фактичного надходження матеріальних цінностей на підприємство бухгалтер по розрахунках відображує зміни на електронних носіях первинної інформації, і, відповідно, електронних первинних документах програми «1С: Бухгалтерія». При значній кількості операцій по розрахунках з постачальниками (підрядниками) в програмі «1С: Бухгалтерія» створюють первинні документи в хронологічному порядку, які в свою чергу формують кореспонденцію рахунків по відповідних операціях.

7. При автоматизації обліку розрахунків з постачальниками і підрядниками одержують таку звітну інформацію як:«Оборотно-сальдова відомість» і «Оборотно-сальдова відомість за рахунком 63», «Аналіз субконто». «Кредитові обороти за рахунком 63» автоматично переносяться до «Головної книги».

8. Для аналітичного обліку в розрізі конкретних постачальників формується «Оборотно-сальдова відомість за рахунком 63» («Звітність» – «Оборотно-сальдова відомість за рахунком»). Також для аналізу взаєморозрахунків дуже корисна відомість «Карточка субконто», яка відображає всі господарські операції зафіксовані на протязі звітного періоду по вибраному аналітичному об’єкту. Крім того в ній відображаються ті документи, що сформовані в режимі «Документи і розрахунки» в яких фігурує субконто, що аналізується.

9. На сучасному етапі розвитку ринкових відносин досить важливим та актуальним є проведення аудиту розрахунків за товарними операціями з метою їх зменшення і повного виявлення сум заборгованостей на підприємствах.

Аналіз стану дебіторської та кредиторської заборгованості передбачає вивчення причин виникнення заборгованості. Для поліпшення фінансового стану ПАФ «Петрівка» необхідно:

· слідкувати за співвідношенням дебіторської і кредиторської заборгованості. Значне перевищення дебіторської заборгованості створює загрозу фінансовій стійкості підприємства і робить необхідним залучення додаткових джерел фінансування;

· по можливості орієнтуватися на зменшення кількості замовників для зниження ризику несплати, який є значним при наявності монопольного замовника;

· контролювати стан розрахунків за простроченою заборгованістю. В умовах інфляції будь-яка відстрочка платежу призводить до того, що підприємство реально отримує лише частину боргу;

· своєчасно виявляти недопустимі види дебіторської та кредиторської заборгованості, до яких в першу чергу відноситься прострочена заборгованість постачальникам і прострочена заборгованість покупців понад 3-х місяців, по платежах до бюджету; 

· приділяти більше уваги та відповідальності при складанні первинних документів, які є основними носіями інформації.
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АНОТАЦІЯ

Кошова К. А. Методика обліку і аудит розрахунків з постачальниками та підрядниками. – Рукопис.

Дипломна робота на здобуття ступеня вищої освіти магістра обліку і оподаткування за освітньо-професійною програмою «Облік і оподаткування» за спеціальності 071 «Облік і оподаткування». – Полтавська державна аграрна академія, Полтава, 2018.
Робота присвячена дослідженню теоретичного та практичного аспектів методології обліку розрахунків з постачальниками та підрядниками та аналізу кредиторської заборгованості. Систематизовано теоретичні положення щодо узгодженості категорії «постачальник», «підрядник», «придбання», «постачання» та «заготівля» у бухгалтерському обліку. Узагальненні зміни у нормативних документах, які регулюють облік зобов’язань. Здійснено аналіз  фінансово-економічної діяльності підприємства та узагальнено основні положення облікової політики, а також побудовано факторну інформаційну модель облікової політики щодо обліку зобов’язань. Вивчено досвід ведення обліку розрахунків з постачальниками та підрядниками: завдання обліку, документальне забезпечення, синтетичний та аналітичний облік, порядок відображення у фінансовій звітності. 

Ключові слова: зобов’язання, розрахунки, кредиторська заборгованість, постачальник, підрядник облік, аудит, оцінка.

ANNOTATION

Koshova K. Method of accounting and audit of payments with suppliers and contractors. - The manuscript.

Graduate work on obtaining a Master's degree in accounting and taxation under the educational and professional program «Accounting and taxation» in specialty 071 «Accounting and taxation». - Poltava State Agrarian Academy, Poltava, 2018.

The work is devoted to the study of theoretical and practical aspects of accounting methodology for calculations with suppliers and contractors and analysis of payables. The theoretical positions on the consistency of the category "supplier", «contractor», «acquisition», «supply» and «procurement» in the accounting are systematized. Generalization of changes in normative documents regulating accounting of obligations. The analysis of the financial and economic activity of the enterprise was carried out and the main provisions of the accounting policy were generalized, as well as the factor information model of the accounting policy for accounting of liabilities was constructed. The experience of conducting accounting of payments with suppliers and contractors is studied: accounting tasks, documentary support, synthetic and analytical accounting, and the order of presentation in financial statements.

Key words: obligations, calculations, accounts payable, supplier, contractor accounting, audit, evaluation.
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Інформація про порушення ведення обліку, нестачі, зловживання, які знайшли документальне підтвердження в актах ревізії, перевірок, висновках аудиторів, постановах правохоронних органів





Записи в регістрах обліку та звітності





Операції з обліку розрахунків





- з постачальниками та підрядниками;


- за кредитними операціями.








- порядок проведення інвентаризації розрахунків;


- форми бланків документів, реєстрів обліку, звітності;


- терміни подання документів до бухгалтерії для пред’явлення рахунків.
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Доходи, одержані підприємством у звітному періоді, але такі, що відносяться до наступних періодів





Зобов’язання, яке може виникнути внаслідок минулих подій та існування якого буде підтверджено лише тоді, коли відбудеться або не відбудеться одна чи більше невизначених майбутніх подій, над якими підприємство не має повного контролю; теперішнє зобов’язання, що виникає внаслідок минулих подій, але не визнається, оскільки малоймовірно, що для врегулювання зобов’язання потрібно буде використати ресурси, які втілюють у собі економічні вигоди, або оскільки суму зобов’язання не можна достовірно визначити





Зобов’язання з невизначеною сумою або часом погашення на дату балансу: додаткове пенсійне забезпечення; виконання гарантійних зобов’язань; реструктуризація; виконання зобов’язань щодо обтяжливих контрактів





Всі зобов’язання, які не є поточними: довгострокові кредити банків; інші довгострокові фінансові зобов’язання; відстрочені податкові зобов’язання; інші зобов’язання





Зобов’язання, які будуть погашені протягом операційного циклу підприємства або повинні бути погашені протягом 12 місяців, починаючи з дати балансу





Довгострокові зобов’язання





Забезпечення 





Непередбачені зобов’язання
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